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Racsko Réka 

Az aktuális infokommunikációs stratégiák  

(policy) nemzetközi áttekintése 

Az elektronikus tanulási környezetek kialakítását és bevezetését célzó összehasonlító pedagógiai 

kutatások egyik aspektusa az országok infokommunikációs stratégiáinak vizsgálata. Munkám so-

rán, a globális nemzeteken (Európai Unió, OECD-országok) átívelő K+F programok mellett szeret-

ném bemutatni egy sikertörténet, Észtország országos fejlesztési terveit. Ezen túlmenően hazánk 

stratégiáját is vizsgálnám az oktatási, információs és kommunikációs technológiák fejlesztésére 

vonatkozó lehetőségekre összpontosítva. A választott országokra azért esett a választásom, mert 

egyrészt a nemzetközi tanulói teljesítményméréseken elért helyezést fontos ismérvnek tekintem, 

másrészt szeretném az IKT területén jó (bevált) gyakorlatként számon tartott országokat összeha-

sonlítani, és ennek alapján az aktuális irányvonalakat felvázolni. 

Tárgyszavak: Európai Unió; e-learning; infokommunikáció; Magyarország; Észtország 

Problémafelvetés (az oktatási innovációk 

problémaköre) 
 

Az oktatási innovációkat nagymértékben befolyá-

solják a versenyszféra új technológiai fejlesztései, 

a vállalatok egyfajta laboratóriumként, „kísérleti 

terepként” tekintenek az oktatási közegre. Az ame-

rikai Gartner informatikai és távközlési piackutató 

vállalat szerint évente több mint 26,6 milliárd dol-

lárnak megfelelő összeget fordítanak világszerte 

az iskolai technológiák fejlesztésére, míg a teljes 

oktatási ágazat technológiai kiadásai 2015-ben 

meghaladták 67,8 milliárd dollárt (Gartner, 2015). 

Ez a befektetés azonban szisztematikus, egy or-

szág minden területét érintő infokommunikációs 

stratégia nélkül nem valósulhat meg teljes sikerrel. 
 

Felmerülhet a kérdés, hogy miért kell egy ilyen, 

napjainkban szinte evidenciaként emlegetett ten-

denciával foglalkozni. A továbbiakban két, olyan 

jelenséget szeretnék bemutatni, amely alapján 

indokolttá válik az infokommunikációs stratégiák 

bemutatása, a jó gyakorlatok és a hazai helyzet 

ismertetése ebben a témakörben. 
 

Több kutatás kiemelte, hogy az utóbbi években 

sok kis léptékű, innovatív projekt született az info-

kommunikációs eszközök oktatásban való alkal-

mazása terén, azonban ezeknek kevés a hosszú 

távú, oktatást érintő átfogó és holisztikus hatásuk.  
 

Számos elemző és összefoglaló tanulmány (Len-

gyelné, 2014) foglalkozik az IKT-szektort érintő 

jövőbeni problémákkal. Ezek közül az egyik leg-

égetőbb a 2020-ra 900 000 főnyi, IKT-területen 

bekövetkező munkaerőhiány, és az IKT-területen 

diplomát szerzők folyamatos csökkenése (9,5%-

kal kevesebb végzett hallgató 2006 óta) (Lengyel-

né, 2014) (Liberty & Europe, 2014). 
 

A másik probléma a jelenleg a formális oktatásban 

tanuló (K-12) nemzedéket érinti. Több híradás 

(MTI, 444.hu, Koloknet; 2015) jelent meg az elmúlt 

időszakban, amely az iskolai (és az otthoni) számí-

tógép-használat és a tanulói teljesítmény közötti 

kapcsolatot elemzi. A Gazdasági Együttműködési 

és Fejlesztési Szervezet (továbbiakban OECD) az 

1990-es évek vége óta foglalkozik nemzetközi 

tanulói tudásszint-vizsgálatokkal, amelyek közül a 

PISA-2009 és 2012 teszteredményeire támasz-

kodva vizsgálta az oktatási célú technikai eszkö-

zök hatásait. A korábbi mérések kapcsán arra az 

eredményre jutottak, hogy a tanulók rendszeres 

iskolai számítógép-használata és a teljesítmény 

(például szövegértés) egymásra való hatása nem 

áll pozitív kölcsönhatásban egymással. 
 

A felmérés eredményei alapján az információs és 

kommunikációs technológiai eszközökbe befekte-

tett tőke a tanulók kompetenciateszten mért telje-

sítményére nem volt közvetlen hatással. A jelentés 

azt mondja ki, hogy a számítógépezésre fordított 

idő és a digitális szövegértés között nem lineáris a 

kapcsolat, a legtöbbet a mérsékelt eszközhaszná-

latot alkalmazó tanulók profiltálnak
1
. Az otthoni 

számítógép-használat viszont pozitív hatással van 
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a digitális szövegértésre, míg ahogyan láttuk az 

iskolai esetében ez inkább negatív. 
 

A hazai helyzet sajnos még inkább ezt a tendenci-

át erősíti, ugyanis a digitális szövegértés tekinteté-

ben a magyarországi iskolai tanulók többsége 15 

évesen még digitálisan írástudatlan. Míg az otthon-

ra adott internetezéssel, információkereséssel járó 

házi feladat és a digitális szövegértés eredménye 

között pozitív korrelációs kapcsolat van az elem-

zések szerint.
2 

 

Az iskolákban az elmúlt években számos, IKT-

eszköz bevonását érintő kísérleti projekt valósult 

meg. Kutatások (Brecko, Kampylis, & Punie, 2014) 

arra engednek következtetni, hogy sok kis léptékű, 

innovatív projekt készül, de kevés ezek rendszer-

szintű hatása. A pilotprojektek és a pályázatok 

kevésbé válnak ez által fenntarthatóvá, és a hosz-

szú távú finanszírozási rendszer nélkül az ered-

mények, a hatékonyság és eredményesség nem 

vizsgálható. 
 

Felmerül a kérdés, hogy hogyan, és milyen formá-

ban befolyásolhatja ezt egy ország, vagy az or-

szágokon átívelő szervezetek infokommunikációs 

stratégiája (policy). Ezt a kérdéskört szeretném 

körbejárni, az Európai Unió, az OECD, valamint 

olyan pozitív példa kapcsán, mint Észtország, ahol 

sikerült egy olyan stratégiát megvalósítani, amely 

kezelheti a fent említett akadályokat. 
 

Ezen kívül nem kerülhetjük meg a hazai helyzetet 

sem, értve ez alatt a „Nemzeti infokommunikációs 

stratégiát 2014−2020”, valamint a felmerülő valós 

problémákat, amelyek napjaink digitális átállását, 

az IKT oktatásban betöltött determinációját nagy-

ban befolyásolják. 
 

Trendek a 21. század K+F+I szektorában: 

az oktatási innováció 
 

Az oktatási innováció napjainkban kulcsfogalom-

ként jelenik meg, amelyhez a legtöbb esetben 

valamely IKT-eszköz társul, és az elektronikus 

tanulási környezet valamely nézőpontját célozza 

meg. 
 

A téma aktualitását adja, hogy a Time magazin 

2013 és a Qualcomm piackutató vizsgálata 

(Time/Qualcomm TIME Invention Poll, in Coopera-

tion with Qualcomm Summary, 2013) szerint K+F+I 

szektorban a következő csökkenő sorrend figyel-

hető meg a találmányok/innovációk a megjelenés 

számát figyelembe véve
3
: az elektronikus eszkö-

zök, a számítógép-hardvereszközök, az egész-

ségügy, a vezeték nélküli mobilkommunikáció, az 

energiaszektor és a szoftverfejlesztés, az űrhajó-

zás és a közlekedés és végül, utolsó helyen, az 

oktatás. 
 

A kutatás szerint 1980-tól a jelenleg is tartó digitá-

lis forradalom időszakát tekintik a leginnovatívabb-

nak
4
. A társadalom oldaláról a kultúra és az inno-

vációk (vállalkozói szellem, új ötletek) megerősíté-

sében az állampolgárok kreativitását (gondolkodá-

si képesség fejlesztése) és az oktatás értékátadó 

funkcióját érezték a legfontosabbnak, amelyben 

mind a kormányzatnak, mind a gazdaságnak fon-

tos szerepet kell játszania, de a fő szerepet ezek 

együttműködése jelenti (1. ábra). 
 

Az oktatás szerepe az innováció, kreativitás és 

találékonyság fejlesztése esetében elvitathatatlan
5
. 

A források hiánya és a rossz oktatási rendszerek, 

különösen a feltörekvő piacok esetében a legna-

gyobb kihívást jelentik az innovációk terén, amely 

kapcsán a digitális technológia egyfajta előrelé-

pést, megoldást jelenthet a kutatás szerint. A meg-

kérdezettek döntő többsége a digitális technológiát 

tartja a modern innovációk mozgatórugójának, 

mert növeli a kommunikációs lehetőségeket és a 

kapcsolati háló kiépítését. 

 

A tanulás technológiai és az elektronikus tanulási 

környezetének kialakítási kísérletei alapvető okta-

tási innovációnak tekinthetők. Azonban a formális 

oktatásban ennek teljes potenciálja még nem rea-

lizálódott és olyan fontosabb kérdésekben sem, 

mint a fenntarthatóság és fejlesztés rendszerszintű 

lehetőségei, hatása. A kiemelt IKT-alapú tanulási 

innovációk fenntarthatóságára ugyan már több 

ajánlást tettek nemzetközi szinten (pl. ICT enabled 

Innvation in Education and Training in Europe ICT-

ELI), azonban Európában még nem született erre 

pontos válasz (Brecko, Kampylis, & Punie, 2014). 

 

Számos nemzetközi kutatás foglalkozik azzal, 

hogy milyen tervezési lépéseken kell végigmenni 

egy oktatáspolitikai stratégia kidolgozása során. 

Ezek közül jelen tanulmányban két modellt ismer-

tetnék. Az oktatáspolitikai tervezés modelljének fő 

lépései Kárpáti Andrea (2014) szerint: a jövőbeni 

irányok kijelölése és a trendek feltérképezése, 

majd az oktatást átívelő, holisztikus mesterterv 

kidolgozása, valamint a végrehajtási, cselekvési 

terv megalkotása, és a finanszírozás hosszú távon 

történő megtervezése, majd a folyamatos értéke-

lés és adaptáció (2. ábra).
6 
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1. ábra Time/Qualcomm 2013 mérés az innovációk és a ráfordított befektetések felmérése gazdasági 

szektoronként (Time/Qualcomm TIME Invention Poll, in Cooperation with Qualcomm Summary, 2013) 
 
 

 
 

2. ábra Az oktatáspolitika tervezési modellje, 2011-13 Forrás: Kárpáti, 2014
7 

 
 

A 3. ábra jól mutatja, hogy az oktatás átalakulása 

milyen stratégiai folyamatok mentén alakul át, 

amely az országos, nemzetközi célok nélkül nem 

valósulhat meg. A modell alapjának kidolgozására 

a Harvard Egyetem kutatói vállalkoztak, és a Mic-

rosoft cég irányításával az oktatási innovációk egy 

modelljévé váltak. 

 

Az országos, vagy nemzeti szintű célok kidolgozá-

sa során a hosszú távú tervezés valósul meg, en-

nek során azonosítják a főbb megvalósítókat, va-

lamint a fejlesztésben érdekelt felekkel való egyez-

tetésre is sor kerül. Lényegében a stratégiafejlesz-

tés, az indikátorok meghatározási szakaszának is 

nevezhetjük. 

 

A tervezés és a megvalósítás kulcseleme a fenn-

tartható források biztosítása, amely a vezetési el-

képzeléseket tartalmazó irányítási, valamint egy 

fenntarthatósági cselekvési tervben kerül rögzítésre. 

 

A folyamatban nagyon lényeges elem az értékelés, 

azaz a változások folyamatos figyelemmel kíséré-

se és a célok felülvizsgálata. A siker mérésének 

jelzőit (pl. értékelési rendszer) meg kell határozni, 

és a teljes megvalósítási módszert folyamatos 

revíziónak kell alávetni az eredmények és a kör-

nyezet visszajelzéseinek megfelelően. Azt is 

mondhatjuk, hogy az oktatás átalakulásának adap-

tívnak kell lennie az értékelés függvényében. Az 

oktatás átalakulásának fázisai sorrendben követik 

egymást, és mindegyik szakasz hatással van a 

másikra. 
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3. ábra Az oktatás átalakulásának modellje (Dede, Coburn, & Researcher, 2003) 
(A modell Kis-Tóth Lajos és a szerző saját munkája) 

 
 

Az Európai Unió ajánlása szerint hét területen kell 

egy holisztikus cselekvési tervet alkalmazni annak 

érdekében, hogy a fejlesztések megvalósuljanak: 

tartalom és tantervek; értékelés; iskolai személyzet 

szakmai fejlődés; kutatás; szervezet és vezetés; 

kapcsolatrendszer, kollaboráció, és az infrastruktú-

ra (4. ábra). 
 

A továbbiakban áttekintjük az EU, valamint a ko-

rábban említett országok infokommunikációs fej-

lesztésekre vonatozó intézkedési terveit. 

 

 

Európai Unió 
 

Európai Digitális Menetrend 

 

Az Európai Digitális Menetrend az EU gazdaságá-

nak fellendülését hivatott elősegíteni: lényegében 

a digitális átállást tűzte ki célul, hiszen célja a digi-

tális korszak vívmányainak elterjesztése a társada-

lom minden szintjén. A felfelé ívelő európai terme-

lés növekedésének fele az elmúlt tizenöt évben az 

információs és kommunikációs technológiáknak 

(IKT) volt köszönhető, és ez a trend valószínűleg 

erősödni fog. 

 

„A digitális forradalom előterébe az európai polgá-

rok és vállalkozások érdekeit kell helyeznünk, és 

ezért a lehető legjobban ki kell használnunk az 

információs és kommunikációs technológia (IKT) 

lehetőségeit a munkahelyteremtés, a fenntartható-

ság és a társadalmi integráció előmozdítása érde-

kében" – nyilatkozta Neelie Kroes, a Bizottság 

Digitális Menetrendért felelős alelnöke. „A ma be-

mutatott nagy ívű stratégia tisztán megmutatja, 

mire kell az erőinket összpontosítanunk a követke-

ző években. Hogy teljes egészében felismerhes-
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sük Európa digitális jövőjében rejlő lehetőségeket, 

számítunk a tagállamok, az IKT-szektor, valamint a 

többi fontos gazdasági szereplő elkötelezettségé-

re.” (EU Digitális politika, 2014) (MATISZ: Az euró-

pai digitális menetrend, 2010) (5. ábra). 

 

A menetrend célja többek között az, hogy az euró-

pai regionális támogatások segítségével emelje a 

magánberuházások mértékét, és az EU a kutatás-

támogatás növelésével biztosítsa, hogy Európa 

lépést tartson versenytársaival, vagy akár le is 

hagyja őket. Az EU-beruházások mértéke az IKT 

területein az amerikainak kevesebb, mint fele 

(2007-ben 37 milliárd EUR a 88 milliárdhoz viszo-

nyítva). 
 

A menetrend hét kiemelt tevékenységi területet 

vázol fel: egységes digitális piac létrehozása, a 

különböző informatikai rendszerek együttműködés-

re való képessége (interoperabilitás) javítása, az 

internetbe vetett bizalom és az online biztonság 

előmozdítása, sokkal gyorsabb internet-hozzáférés, 

a kutatási és fejlesztési beruházások növelése. 

Ehhez lényeges a használóképzés, azaz digitális 

ismeretek elterjesztése, lényegében a digitális ál-

lampolgárrá nevelés, valamint az e-befogadásra 

(inklúzió) ösztönzés és IKT alkalmazása a társa-

dalmi kihívások megoldására. 
 

 
 
4. ábra A holisztikus cselekvési terv kidolgozásának 

területei az oktatásban (Brecko, Kampylis, & Punie, 

2014) 
 

 

 
 

5. ábra Az Európai Digitális Menetrend 2010–2020 hét célkitűzése az európai jólét fellendítésére 
(MATISZ: Az európai digitális menetrend, 2010) 
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Az EU2020 stratégia elismeri, hogy alapvető vál-

toztatásra van szükség az oktatás és a képzés 

területén, amelyek során új készségek, képessé-

gek, jártasságok kerülnek előtérbe egy versenyké-

pes Európáért, az új lehetőségek kiaknázásáért és 

a gazdasági válság leküzdéséért. 

 

Digitális gazdaság és a társadalmi index 2015 

(Digital Economy and Society Index 2015) 

(DESI) 

 

A digitális eszközök és szolgáltatások terén az Eu-

rópai Unió még számos kiaknázatlan lehetőséget 

hordoz magában, amelyek közül esetünkben a digi-

tális állampolgárrá válás során az online tanulás és 

kereskedelem, valamint e-ügyintézés lehetőségei 

élveznek prioritást. Erre a következtetésre jutott a 

digitális gazdaság és társadalom fejlettségét mérő 

index (Digital Economy and Society Index – a to-

vábbiakban DESI
8
), amely azt vizsgálja, hogy meny-

nyire állnak készen a tagállamok a digitális átállás-

ra. Az összegyűjtött adatok szerint az egyes orszá-

gok digitalizáltsága széles skálán mozog EU-szerte, 

és az országhatárok továbbra is akadályozzák az 

egységes digitális piac kiteljesedését (6. ábra). 

 

A DESI több mint 30 mutató eredményeit összesíti, 

és a digitális teljesítményt mérő súlyozásos rend-

szer szerint rangsorolja a tagországokat, valamint 

a digitális egységes piacra vonatkozó stratégia 

kidolgozásához is szolgál adatokkal.
9 

Az alábbiakban szeretném a DESI öt dimenzióját 

bemutatni: 

 

1. Összekapcsoltság 

 

Azt vizsgálja, hogy az adott tagországban mennyi-

re elterjedt, gyors és megfizethető a széles sávú 

internet, azaz milyen mértékű az ún. Összekap-

csoltság. 

 

Az, hogy milyen mértékben digitalizált a minket 

körülvevő világ, függ attól, hogy melyik országban 

élünk, mivel az egyes tagállamok fejlettsége eltér. 

Minél közelebb van az 1-hez a pontszám, annál 

teljesebb a digitális gazdaság és társadalom. A 

skála egyik végén a digitalizálásban élen járó Dá-

niát találjuk (0,68), míg a másikon a kevésbé jól 

teljesítő Romániát (0,31). Hazánk ez Európai Unió 

átlagától nem sokkal marad el, a digitális közszol-

gáltatások és a digitális technológiák integráltsága 

esetében azonban még van felzárkóznivalónk. A 

digitális készségek tekintetében a fejlődő, gyorsan 

felzárkózó országok közé tartozunk, amely tovább 

növekedhetne a másik két fejlesztendő terület szé-

lesebb körű fejlesztésével. Itt is jól érvényesül a 

Máté-effektus, amely szerint, akinek több van, an-

nak több adatik: esetünkben, aki több szolgáltatást 

vehet igénybe, minél integráltabb formában, annak 

digitális készségei is jobban fejlődnek (7. ábra). 

 

 
 

STEM (science, technology, engineering, and mathematics.) természettudomány, infotechnológiák, mérnö-

ki tudományok matematika  
 
6. ábra Digitális gazdaság és a társadalmi index 2015 (Digital Economy and Society Index 2015 a továbbiakban 

DESI) 5 dimenziója (EU 2020, 2015) 
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7. ábra A digitális teljesítményt mutató pontszámok (Európai Bizottság, 2015) 
 

 

2. Emberi tőke 

 

Azt méri, hogy az egyénnek milyen képességekre 

van szüksége a digitális társadalomban való bol-

doguláshoz (vö. digitális állampolgárság kompe-

tenciamodell). Például a digitális kapcsolatterem-

tés, a digitális tartalomfogyasztás és szolgáltatá-

sok igénybevétele, a munkaerőpiacon való ver-

senyelőny megszerzése a digitális kompetenciák 

révén, valamint a gazdasági növekedés elősegíté-

se érdekében. Azt vizsgálja, hogy a felhasználók 

rendelkeznek-e az internethasználathoz szüksé-

ges (esetleg magasabb szintű) készségekkel (vö. 

második szintű digitális szakadék), és milyen tevé-

kenységeket folytatnak online tevékenységeik 

során. A magas teljesítményű országok közé tar-

tozik Dánia, Svédország, Hollandia, a gyorsan 

fejlődő országok között a 2014−2015-ig tartó idő-

szakban Spanyolország és Magyarország 10%-os 

növekedést ért el, amely az EU-átlaghoz viszonyít-

va jó érték. Az alacsony teljesítményt nyújtó or-

szágok között szerepel: Görögország, Románia, 

Bulgária. 

 

3. Internethasználat 

 

Az internethasználat dimenziója az állampolgárok 

online jelenlétének változatos módját foglalja, ma-

gában. Az uniós polgárok többsége rendszeresen 

használja az internetet: 2014-ben átlagosan 75%-

uk (2013-ban még csak 72%-uk); az első helyen 

Luxemburg áll 93%-kal, míg a sort Románia zárja 

48%-kal. 

 

A mutató azt is vizsgálja, hogy mennyire fejlettek a 

legfőbb digitális technológiák (e-számlázás, felhő-

alapú szolgáltatások, e-kereskedelem stb.). Az 

európaiaknak több mint fele (250 millióan) használ-

ja az internetet napi szinten, 30%-uk azonban még 

soha nem próbálta. A digitális esélyegyenlőség 

megteremtése magában foglalja azt a jogot, mi-

szerint kortól és szociális háttértől függetlenül min-

denkinek elérhetővé kell tenni azokat a lehetősé-

geket, amelyek a digitális korban szükséges isme-

retek és készségek fejlesztéséhez szükségesek. 

Ez magában foglalja az élet minden területét, úgy, 

mint gazdasági élet, a közszolgáltatások, a szociá-

lis és egészségügyi szolgáltatások, az oktatás és a 

politikai élet területei, amelyek egyre nagyobb mér-

tékben érhetők el a világhálón a dolgok internete 

(Internet Of Things-IoT) révén. 

 

4. A digitális technológia integrációja 

 

A digitális technológiai integráció az üzleti életben 

való digitalizálódás folyamatát mutatja be, például 

3.  Online tevékenységek (videonézés, vásárlás stb.) 
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a digitális technológia hatását a költségek csök-

kentésében vagy az erőforrások igénybevételének 

áthelyezésében (felhőtechnológia). Továbbá az 

internet, mint az értékesítés egy új alternatívája 

jelenik meg a szélesebb körben történő értékesítés 

növekedési rátája miatt. A digitális technológia 

minél aktívabb integrációja segítheti a Big Data 

(nagy adat) technológia fejlődését a személyre 

szabott szolgáltatások terén, amelynek számos 

pozitív hatása lehet a későbbiekben. 

  

5. Digitális közszolgáltatások (e-kormányzat, 

e-egészségügy) 

 

A digitális közszolgáltatások dimenziójában két 

dologra összpontosít: e-kormányzat és e-egész-

ségügy. Ezek korszerűsítése és a digitális köz-

szolgáltatások használata, beleértve az elektroni-

kus egészségügyet, javíthatja a közigazgatás ha-

tékonyságát az egyén, a társadalom és a vállalko-

zások számára egyaránt. 

 

A digitális közszolgáltatások egyes országokban a 

mindennapok szerves részét képezik (pl. Észtor-

szág), míg szinte teljesen ismeretlenek máshol: az 

uniós internet-felhasználók átlagosan mindössze 

harmada, 33%-a töltött már ki online hivatalos 

űrlapot, pedig ez nagyban meggyorsítaná az ügy-

intézést.  

 

Dániában nem kevesebb, mint a lakosság 69%-a 

él ezzel a lehetőséggel, míg Romániában mind-

össze 6%-uk. A digitális fejlettséget mérő mutató a 

digitális egységes piacra vonatkozó stratégia 

szempontjából is különösen fontos, hiszen az ipar 

és az oktatás összekapcsolása, például a duális 

képzésben nagy lehetőségeket rejt. Ennek kereté-

ben megfelelő feltételeket hivatott teremteni az 

uniós polgárok és vállalkozások számára ahhoz, 

hogy jobban kihasználhassák a határokon átívelő 

digitális technológiák nyújtotta lehetőségeket. A 

digitális egységes piac kiteljesítésével Európa 

további 250 milliárd eurós növekedést érhet el, 

valamint több százezer új munkahelyet teremthet a 

következő öt évben, amely az infokommunikációs 

területen dolgozók számára jelentős munkahelyte-

remtést és fejlődést jelent. Nem hagyhatjuk figyel-

men kívül az információközvetítő szakok (pl. infor-

matikus könyvtáros) jelentőségét, amelyek az in-

formatika területei mellett az információtudomány-

nyal, információfeldolgozással is szakértő módon 

foglalkoznak. 

 

Az innovációk az oktatásban és a képzésben 

kulcsfontosságúvá váltak több kiemelt kezdemé-

nyezésben is. Ilyen például az Új készségek és 

munkahelyek menetrendje stratégia (The Agenda 

For New Skills And Jobs,) a Mozgásban az ifjúság 

program (Youth on the Move), az Uniós Innovációs 

Menetrend (Innovation Union Agenda), az Európai 

Bizottság Nyitott oktatás programja. 

 

Ennek megfelelően az Európa 2020 stratégia öt 

céljának egyik fő célkitűzése az Európai Oktatási 

és Képzési Rendszer korszerűsítése, az iskolai 

lemorzsolódás csökkentése, valamint a felsőokta-

tási végzettség arányának növelése. Ennek kere-

tében megvalósulhat a MOOC (Massive Open 

Online Course), azaz nyílt, online egyetemek eu-

rópai platformja. 

 

A politikai döntéshozók és az oktatási szereplők 

felismerték, hogy az IKT-technológia és -eszközök 

bevonása hozzájárul e célok eléréséhez, és tá-

gabb értelemben az IKT szerepe kulcsfontosságú 

ösztönzője lesz az innováció és a kreativitás fej-

lesztésében, a megfelelő módszertani háttér kidol-

gozásával. Azonban meg kell jegyezni, hogy az 

IKT még nem tudta a formális oktatásban a teljes 

potenciálját kiaknázni, tehát a digitális átállás még 

várat magára (az informális és nonformális oktatási 

keretekről nem is beszélve). Olyan fontos kérdé-

sekre is választ kell találnunk az IKT és az oktatás 

fúziója (szimbiózisa) kapcsán, mint a fenntartható-

ság, az IKT hosszú távú hatása a tudáselsajátítás-

ra, a kreativitásra, a módszertani megújulásra és 

IKT-alapú tanulási innovációk szerepére, eredmé-

nyeire (ICT-ELI) Európában. 

 

 

Észtország 

 

Észtországban a lakosság 1,3 millió fő, hazánkhoz 

hasonlóan 2004 óta tagjai az Európai Uniónak. 

Észtországot a „tigrisugrás” nagy nyertesének is 

tartjuk, hiszen a digitális átállás sikere itt érezhető 

az egyik legintenzívebben az EU-országok közül 

(8. ábra). A tanulók aktívan használjál az e-iskolát, 

és az iskolai weboldalakat, ez az országosan, az 

állam minden területére jellemző holisztikus info-

kommunikációs stratégiának köszönhető. 
 

A PISA-méréseken (pl. 2012) elért eredmények 

alapján az OECD-átlag fölött teljesítenek számos 

területen. A hasonlóan bevezetett oktatási refor-

moknak tudható be Lengyelország és Németor-

szág sikere is a nemzetközi tanulói teljesítmény-

méréseken (9. ábra). 
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8. ábra Az észt Tigrisugrás-projekt logója 
URL: https://en.wikipedia.org/wiki/Tiigrih%C3%BCpe 

 
 

 
 

9. ábra A digitális átállás állomásai Észtországban 
 
 

A tigrisugrás sikerfaktorának az elemzők a rugal-

masságot, az újítási szándékot (innováció), az 

agilitást tartják. Emellett lényege, hogy az iskolák-

ban informatikai (vagy legalább az informatika iránt 

elkötelezett) vezetők legyenek, akik szem előtt 

tartják a folyamatos infrastruktúra-fejlesztések 

fontosságát.  

 

A másik fontos faktor a képzés, amely a jól meg-

tervezett és irányított tanárképzést foglalja magá-

ban. Nagyon fontos ezen a civil szervezetek támo-

gatása, és a finanszírozás valamint a későbbi 

fenntarthatóság biztosítása érdekében az intéz-

ményi PR.  

 

 

IKT-integráció az iskolában és ehhez tananyag készítése 

e-learningkörnyezet kialakítása és módszertan 

Nemzeti E-learningstratégia (Nemzeti Élethosszig Tartó Tanulás Stratégiáját = 

National Lifelong Learning Strategy 2020–LLLS) 

https://en.wikipedia.org/wiki/Tiigrih%C3%BCpe
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Az innovációban résztvevők azonban a megvaló-

sult projektben több hiányosságot is megállapítot-

tak: a pilotkutatások, helyi szinten megjelenő inno-

vációk jelenléte, amelyek nem alkalmazkodtak a 

meglévő stratégiához, valamint a fejlesztés fő fó-

kuszának időnkénti háttérbe szorulása, és a Moo-

re-szakadék10 át nem lépése volt. 

 

Sok esetben akadályt jelentett, hogy nem voltak 

világos paradigmák az átállás során, vagyis több 

esetben kérdésként merültek fel a következők:  

Melyek a mai munkahelyek fő jellemzői? 

A tanulási környezet modernizálásának milyen 

lehetőségei vannak?  

Szükséges-e fejleszteni a tanuláshoz való források 

hozzáférését (OCW-Open Course Ware)? 

A programozás mint a második műveltségi terület 

jelenjen-e meg a tantervben?  

Az oktatásban bekövetkezett változás katalizátor 

lesz-e szélesebb körben, más területeken? 

Mi lesz az a „csodaszer”, amely biztosíthatja a 

mérhető sikert és érthetővé teszi laikusok (pl. po-

litikusok) számára a megvalósított reformot négy 

éven belül? 

 

A digitális átállás azonban nem nevezhető teljes 

mértékben sikertörténetnek, mert számos további 

kérdés merül fel a jövőbeni stratégiával, valamint a 

fenntarthatósággal kapcsolatban (10. ábra). 

 

Az oktatáskutatók azt hangsúlyozzák, hogy a fo-

lyamat hatékonyságának tudományos bizonyítéká-

ra/biztosítására van szükség. Azt is kimutatták 

(Tiger in Focus kutatás), hogy a rövid távú oktatási 

sikerek, és az iskolai költségvetés csekély hatással 

van paradigmaváltásra. 

 
A LLS2020 cselekvési tervében a következő meg-
állapítások jelennek meg markánsan az oktatás 
digitális átállása kapcsán.  
 

A számítógépes laborok elérték korlátaikat, tehát 

ez a modell ebben a formában tovább nem fej-

leszthető tovább. A Tigrisugrás (Tigfer Leap) pro-

jekt így a digitális tanulási ökoszisztéma (BYOD-

modell) bevezetését szorgalmazza, amelyben az 

1:1 hozzáférés úgy valósul meg, hogy a tanulók 

hazaviszik az IKT-eszközt (pl. táblagép), és azt 

nem csak az iskolai számítógép-laborokban hasz-

nálják, ezáltal személyes tanulási környezetet 

(PLE-Personal Learning Enviroment) tudnak kiala-

kítani. A prezentációs és interaktív tábla ugyanis 

nem elég, hiszen nem változik a tanulás hatásfoka 

ennek használata által. 

 

A formális oktatási rendszer digitalizálására van 

szükség, azaz a digitális kultúra integrálására a 

tantervekbe, az alulról szerveződő innovációk 

számának növekedésére, a jó gyakorlatok meg-

osztására, az oktatási (IKT) szakemberek egyre 

növekvő számban történő megjelenésére az isko-

lákban. 
 

 
 

10. ábra e-Estonia: a digitális állam 
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A szakértők szerint jelenleg nincs jó stratégia a 

tankönyvi revízió, reform bevezetésére. A digitális 

tananyagok (curriculum) kapcsán a digitális tan-

könyveket és a Nyitott Oktatási Források (OER 

Open Educational Resource) megjelenését szor-

galmazzák. Ehhez azonban a fejlesztőteamek mel-

lett szükség van a tanárok és a tanulók digitális 

kompetenciafejlesztésére: kompetenciamodellek al-

kalmazására, az ehhez szükséges önértékelési 

eszközök feltérképezésére, az oktatási paletta és 

tanári alapképzés tantervének frissítésére. 

 

Összességében tehát azt mondhatjuk, hogy rend-

szerszintű megközelítésre van szükség: az infra-

struktúra, a szolgáltatások, az oktatási technológia 

támogatása, a személyzet képzése, a vezetés, a 

tantervi reform, a kutatásalapú döntések kapcsán. 

 

 

Magyarország (Nemzeti Infokommunikációs 

Stratégia 2014−2020)11 

 

A Nemzeti Infokommunikációs Stratégia 2014–

2020 egyik pillérét a digitális kompetencia képezi, 

amely során a cél a „lakosság, a mikro- és közép-

vállalkozások, illetve a közigazgatásban dolgozók 

digitális kompetenciáinak fejlesztése, az elsődle-

ges (digitális írástudatlanság) és a másodlagos 

(alacsony szintű használat) digitális megosztott-

ság12 mérséklése, illetve a tartósan leszakadók 

részesítése a digitális ökoszisztéma előnyeiből 

(eBefogadás).” (Nemzeti Infokommunikációs Stra-

tégia, 2014–2020) Ahogyan a megfogalmazásból 

kitűnik, stratégiai elemmé válik a digitális kompeten-

cia, amelyre erősen hat a technológiai determináció. 

 

A stratégia horizontális céljai között jól kirajzolódik a 

digitális állampolgárság modelljének néhány aspek-

tusa, például a biztonság vagy az eBefogadás. 

 

A digitális állampolgárság modelljének rendszerét 

− több elméletet szintetizálva (Mossberger, Tolbert 

és McNeal) − az International Society for Technol-

ogy in Education (ISTE) dolgozta ki, amely a kö-

vetkező kompetenciát tartalmazza: digitális hozzá-

férés, digitális műveltség, digitális kommunikáció, 

digitális felelősség, digitális etikett, digitális bizton-

ság, digitális kereskedelem, digitális jog, digitális 

egészség és közérzet (Ribble, 2011). Hazai adap-

tálására is sor került, egy komplex modell formájá-

ban (Ollé & Lévai, 2013). Ahogyan a megfogalma-

zásból is kitűnik, stratégiai elemmé válik a digitális 

kompetencia, amelyre erősen hat a technológiai 

determináció. 

A digitális készségek fejlesztése elengedhetetlen, 

ez az igény/elvárás a Nemzeti Alaptantervben is 

megjelenik. Azonban a gyakorlat mást mutat: több 

kutatás (Fehér & Hornyák, 2011) igazolja, hogy az 

informatikai szaktudás, és a különböző digitális 

készségek egy adott probléma kapcsán történő 

megoldása (Robinson-effektus) van jelen a tanulók 

körében. „…Ennek hosszú távú hatása is van, 

hiszen ez visszafogja a gazdasági fejlődést és 

rontja a foglalkoztatást.”
13

 

 
A digitális írástudás, azaz az egyre inkább minden 
társadalmi réteget körülvevő informatikai eszközök 
kezelésének és irányításának képessége mára 
alapvetővé, szükségessé vált, ami nemcsak a 
munkaerőpiacon, de a mindennapi életvezetésben 
is megkerülhetetlen. E kulcskompetencia esetében 
szintén érvényes a Máté-effektus. 

 

Sajnos a hazai helyzet e tekintetben nem biztató, 

hiszen a legutóbbi Nemzeti Alaptanterv (NAT 2012.) 

módosításánál az informatika tantárgyba sűrítették 

az elvárásoknak megfelelő kimeneti követelménye-

ket, a tantárgyi koncentráció és a más tevékenysé-

gekbe ágyazott tanulás-tanítás helyett.
14 

 
Hazánkban számos akadállyal kell szembenézni 
az oktatási innovációk kiterjesztése, széles körben 
történő elterjesztése során. A 11. ábra az Informa-
tikai, Távközlési és Elektronikai Vállalkozások 
Szövetsége (IVSZ) a digitális gazdaságért civil 
szervezet által feltárt gondokat mutatja. 
 

Az elektronikus tanulási környezet
15

 kialakítása
16

 

és az ebben történő oktatás több, egymásra épülő 

elemből álló összetett rendszer, amelyek egymás 

nélkül sem működőképesek, ezért nem rangsorol-

hatók egyértelműen. A digitális oktatás erőforrásai 

közül kiemelten fontos, az elektronikus tanulási 

környezet virtuális dimenziójának elérése, amely 

az internethez való iskolai hozzáférést is magában 

foglalja. A sávszelesség tekintetében megállapít-

hatjuk
17

, hogy Európában, hasonlóan Magyaror-

szághoz, az iskolák többnyire elavult technológiá-

val csatlakoznak a világhálóhoz, így az átlagos 

sávszélesség a magyarországi iskolákban jellem-

zően alacsonyabb az európai átlagnál. Ez az érték 

nem csak az európai összehasonlításban tartozik 

a sereghajtók utolsó 20%-ába, és több tekintetben 

sem alkalmas az elvárt informatikai szolgáltatások 

kiszolgálására.
18

 A mobil eszközök elterjedése 

ugyanis megköveteli a vezeték nélküli internetel-

érést, amely nemcsak a tantermi (formális) okta-

tásban jelenik meg egyre általánosabb igényként, 

hanem az informális és nonformális tanulási kör-

nyezetben is (12. ábra). 
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11. ábra IVSZ kiáltványa: Az iskolai digitális oktatás megújítási terve 2015. június. 

17. (IVSZ, 2015) (saját ábra) 
 
 

 
 

12. ábra A digitális ökoszisztéma részei 
Forrás: ( 2014–2020, old.: 10) 

 
 

A stratégia egyik, oktatás szempontjából lényeges 

célkitűzése, hogy 2016-ra „…a Nemzeti Távközlési 

Gerinchálózat kiépítése, valamint a mobil széles-

sávú lefedettség 95%-os elérése, az átlagos sáv-

szélesség az uniós átlagának elérése, és ezzel 

együtt 2016-ra valamennyi oktatási intézményben 

elavult eszközrendszer 

alacsony internet-sávszélesség 

támogató elektronikus szolgáltatások és digitális tartalom hiánya 

rendszergazdák és karbantartás hiánya 

IKT-pedagógusképzés hiánya 



TMT 63. évf. 2016. 3. sz. 

103 

elérhetővé szeretnék tenni a minimum 20Mbit/s 

sávszélességű internet-elérést,” (2014–2020, old.: 

75) amely a digitális ökoszisztéma (melynek része 

az innováció) oldaláról is lényeges lenne. 

 

Az elérés mellett azért is lényeges ez a kezdemé-

nyezés, mert az oktatást segítő tudásbázisok, mint 

például a Sulinet Tudásbázis vagy a Nemzeti Köz-

nevelési Portál, vagy az adminisztrációt megvaló-

sító elektronikus napló (e-napló) használatának is 

ez az egyik (alap) feltétele. 

 

Az eszközellátottság tekintetében Magyarország 

az EU átlagnak megfelelően ellátott számítógé-

pekkel (pl. Elemér gyorsjelentés), de az eszközök 

kora és eloszlása már számos problémát vet föl. A 

BYOD-modell kevéssé értékelhető, hiszen Ma-

gyarországon a számítógépek túlnyomó többsége 

a számítógéplaborokban van, így a nonformális 

tanulásban, vagy az informatikai eszközök más 

tárgyakban történő használata nem megoldott, 

illetve az eszközökhöz való hozzáférés hiányában, 

a tanulástámogatási, egyéni tanulási környezet 

kialakítása sem valósulhat meg az IKT-eszközön. 

Igaz ugyan, hogy az EU átlagában viszonylag ma-

gas a használható eszközök aránya, azonban az 

avulás és a korszerűsítés anyagi hiánya miatt ez 

hamarosan használhatatlanná válik, versenyké-

pességről pedig egyáltalán nem beszélhetünk. 

 

A digitális ökoszisztéma kapcsán is fontos kiemel-

ni, hogy az oktatás IKT-eszköz-ellátottságának 

társadalmi jelentősége stratégiai fontosságú.  

 

A digitális eszközhasználat mellőzöttsége, illetve 

az a tény, hogy a tanári IKT-eszköz használata 

nem fejleszti a tanuló IKT-kompetenciáját, különö-

sen a középiskolában, jelentős esélyegyenlőségi 

hátrányt eredményez, és csökkenti a munkaerő-

piaci érvényesülés lehetőségét a tanulók legalább 

egyharmada számára.
19 

 

A probléma a humán teljesítményt támogató tech-

nológia országos alkalmazásával válhat megoldha-

tóvá. Az innovációk kiterjesztésében ugyanis sok 

esetben akadályozó tényező, pedagógusok szá-

mára kínált, gyakorlat- és problémaközpontú kép-

zésének hiánya. Emellett gátat vetnek a fejlődés-

nek a hiányzó módszertani, tartalmi eszközök. E 

problémák tovább gyűrűznek, így például a szemé-

lyes tanulási környezetek és az 1:1 modell által 

kínált lehetőségek kihasználását sem teszik lehe-

tővé.  

 

A másik lényeges probléma az innovációk tekinte-

tében a fenntarthatóság. A pályázatokból finanszí-

rozott fejlesztéseket, nagy értékű eszközbeszerzé-

seket az intézmény általában a saját költségveté-

séből nem tudja megismételni olyan gyakorisággal, 

ahogyan arra szükség lenne, így a gyorsan avuló 

eszközök nem tudnak tartósan beépülni a pedagó-

giai rendszerbe, a megfelelő hatást sem tudják 

kifejteni.
20

 

 

Összességében azt mondhatjuk, hogy a tudástá-

mogatás széles szegmensére van szükség a digi-

tális állam kialakítására, ahogyan a NIS fogalmaz: 

„a kormányzat működését támogató belső IT, a 

lakossági és vállalkozói célcsoportnak szóló elekt-

ronikus közigazgatási szolgáltatások, illetve az ál-

lami érdekkörbe tartozó egyéb elektronikus (pl. 

egészségügyi, oktatási, könyvtári, kulturális örök-

séghez kapcsolódó vagy az állami adat- és infor-

mációs vagyon megosztását” (2014–2020, old.: 21). 

 

 

Összegzés 
 

A fent vázolt stratégiák és a hazai célok ismerete 

mellett felmerülhet a kérdés, hogy miért késik Ma-

gyarországon (és az Európai Unió több tagorszá-

gában) az oktatás digitális átállása. Jól látszik 

ugyanis − többek között Észtország példáján ke-

resztül −, hogy az oktatásban bekövetkezett para-

digmaváltás mennyire hatékony motorja volt az 

országos digitalizáció (digitális átállás) sikeres 

megvalósításának. 

 

A késlekedés okát több tényezőben is látjuk. Ezek 

közül az első, a paradigmaváltás hiánya, amely 

során a technológiai determinizmus az IKT-

eszközben merül ki, ez kerül a figyelem közép-

pontjába, annak ellenére, hogy az ezzel való fo-

lyamatos naprakészség erőn felüli feladat lehet 

egy pedagógus számára
21

. 

 

A másik ok a módszer/tan (didaktika) alapos kidol-

gozásában rejlik, amely jelenleg még az eszközre 

összpontosít. Jól tudjuk a korábbi évtizedek okta-

tástechnológiai fejlesztéseiből, hogy a hardver 

előtérbe kerülését követő folyamat a szoftverfej-

lesztés, majd a curriculum és a hozzá tartozó 

módszertani elemek kidolgozása. Úgy véljük, hogy 

ennek a digitális átállás hatékony beépüléséhez a 

Hype-görbe egyfajta több dimenziós megközelíté-

sére lenne szükség, amely a hardver mellett e két 

dimenziót, aspektust is figyelembe veszi. 
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Egy másik fontos tényezőt sem hagyhatunk fi-

gyelmen kívül: a használóképzést (és továbbkép-

zést). A tanárképzésbe ugyanis szervesen be kel-

lene ezt építeni a jó gyakorlatok, és egy megala-

pozott elektronikus tanulási környezet kialakítása 

módszertani koncepciója keretében. E folyamatot 

már több évvel ezelőtt megfogalmazták az infor-

mációs társadalom kapcsán, az élethosszig és az 

élet minden területén megvalósuló tanulás kereté-

ben.  

 

A módszertani megújulásnak (Gulyás, 2015.) tehát 

úgy kell megvalósulnia, ahogyan az oktatási inno-

vációkat is felépítik, azaz szisztematikus és a hu-

mántőke igényeit, szintjét és lehetőségeit figye-

lembe vevő, adott esetben digitális esélyteremtő 

és hozzáadott értékkel bíró jó gyakorlatokra épülő 

rendszert kell kiépíteni. Ez az oktatásban nem 

valósulhat meg a nagy hagyományokkal rendelke-

ző „duális” képzés nélkül, amelynek fő célja az 

együtt tanulás, tapasztalatcsere, tehát a hálózati 

tanulás, a „learning by doing” elv mentén. Ebben a 

felfogásban az IKT-technológia és a pedagogikum 

egyfajta szimbiózisa (előnyös együttélése) alakul 

ki, úgy, hogy minden tantárgy, tudáselem azon 

részét erősíti a technológia, amely hozzájárul a 

sikeres digitális állampolgár kineveléséhez és e 

kompetenciaterületek fenntarthatóságához és fo-

lyamatos fejlesztéséhez. 
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